
АННОТАЦИИ

Амеличева Л. П., Чернецкая С. С. *Аттестация рабочих мест как средство коллективной и индивидуальной защиты права работников на безопасность труда.* — С. 3.

В статье проводится исследование характерных признаков категории трудового права «аттестация рабочих мест по условиям труда» как эффективного средства коллективной и индивидуальной защиты права работников на безопасность труда. Авторами изучаются некоторые юридические, государственно-политические, социально-экономические, научно-технические предпосылки внедрения на украинских предприятиях периодической аттестации рабочих мест по условиям труда.

Никольская О. В. *Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека в механизме защиты прав и свобод человека и гражданина.* — С. 9.

Статья посвящена характеристике роли Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека в механизме защиты прав и свобод человека и гражданина в Украине и определению перспектив развития данного института. На основании анализа действующего законодательства и практики деятельности украинского омбудсмана сформулированы предложения о необходимости закрепления административной ответственности не только за невыполнение, но и за ненадлежащее исполнение законных требований украинского омбудсмана. Также предлагается закрепить за Уполномоченным право законодательной инициативы.

Ситницкая О. А. *Правовое регулирование порядка расторжения трудового договора по инициативе работодателя.* — С. 14.

В статье проводится исследование правового регулирования порядка расторжения трудового договора по инициативе работодателя в трудовом законодательстве Украины. Автором проанализированы нормы действующего законодательства, а также проекта Трудового кодекса Украины с целью охарактеризовать общие черты порядка расторжения трудового договора по инициативе работодателя и выявить пробелы в его правовом регулировании.

Джумагельдиева Г. Д. *Организационно-хозяйственные полномочия органов местного самоуправления в отношении по предоставлению земельного участка в пользование.* — С. 22.

Статья посвящена рассмотрению организационно-хозяйственных полномочий органов местного самоуправления в отношении по предоставлению земельного участка в пользование, а именно: отношениях по предоставлению разрешения на разработку проекта землеустройства по отводу земельного участка, его согласованию и принятию решения о предоставлении земельного участка. Предложено внедрение обязательной экологической экспертизы проектов землеустройства. Аргументировано повышение роли местных экологических программ при решении вопросов о предоставлении земельных участков.

Щебетун И. С. *Конституционные принципы и система местного самоуправления: соотношение и взаимосвязь.* — С. 28.

В статье рассмотрены конституционные принципы местного самоуправления, которые обуславливают существование института местного самоуправления и находят

свое выражение в функционировании его органов и являются общими как для организации и деятельности органов государственной власти, так и органов местного самоуправления; их соотношение и взаимосвязь с системой местного самоуправления.

Войтов А. В. *Понятие, система и классификация негласных следственных (розыскных) действий.* — С. 37.

Проведено исследование понятия, юридической природы и классификации негласных следственных (розыскных) действий, ее нормативно-правовое регулирование, соотношение с процессуальными действиями, соответствие международно-правовым актам в области уголовного судопроизводства и защиты прав человека. Обоснованы предложения теоретического и практического характера относительно реформирования нормативного регулирования производства негласных следственных (розыскных) действий.

Приходько Е. В. *Генезис судебного контроля в уголовном судопроизводстве Украины.* — С. 42.

Исследуется состояние ретроспективы научной мысли о сущности судебного контроля. Обоснованы периоды развития этого института: 1) с 1864 года до 1917 года, связанный с принятием Устава Уголовного Судопроизводства; 2) с 1917 года до 1991 года, который характеризуется «регрессом идеи судебного контроля»; 3) с 1991 года до принятия Конституции Украины (1996 г.), который связан с разработкой новых концепций реформирования судебного контроля; 4) от 1996 года до завершения «малой судебной реформы» (2001 г.) — переходный период, который определен положениями Конституции Украины; 5) с 2001 по 2012 год — период внедрения и совершенствования судебного контроля; 6) с 2012 года по настоящее время — период действия обновленной и расширенной системы судебного контроля.

Чухрасв Д. А. *Механизм и принципы формирования процессуального интереса у третьих лиц, которые привлекаются при избрании меры пресечения.* — С. 49.

Разработаны теоретические положения, обосновывающие оптимальную последовательность построения внутренней мотивации у третьих лиц, направленную на успешное достижение задач уголовного судопроизводства. Определяется первый этап, во время которого принимается решение третьим лицом по вступлению в уголовное производство. Второй этап связан с формированием у третьего лица ценностей, касающихся избрания менее строгой меры пресечения к подозреваемому или обвиняемому и недопущения наступления процессуальной ответственности.

Болотова А. Д. *Развитие законодательства об ответственности государства за убытки, незаконно причиненные субъектам хозяйствования.* — С. 54.

В статье осуществлена периодизация процесса развития законодательства об ответственности государства за убытки, незаконно причиненные органами государственной власти, их должностными и служебными лицами при выполнении властных полномочий такой категории потерпевших как субъекты хозяйствования. Рассмотрена специфика законодательства времен СРСР, проанализировано современное состояние отечественной нормативной базы об ответственности государства за убытки, незаконно причиненные субъектам хозяйствования в условиях рыночной экономики, и выявлены противоречия и несогласованности в построении данного института. Сделан вывод о необходимости приведения законодательства Украины об ответственности государства перед субъектами хозяйствования в соответствие как с положениями Конституции Украины, так с общепризнанными нормами и принципами европейского и международного права. Очерчены

проблемные вопросы, требующие первоочередного разрешения для создания в Украине реально действующего института ответственности государства перед субъектами хозяйствования.

Гладченко Т. Б. *Особенности правового статуса работников, исполняющих воспитательные функции.* — С. 61.

Статья освещает правовой статус работников, выполняющих воспитательные функции, особенности проведения конкурсного отбора. Проанализированы порядок предоставления отпусков данной группы лиц. Также автор акцентирует внимание на раскрытии вопроса рабочего времени работников, выполняющих воспитательные функции.

Косач Н. Е., Донцова И. А. *Административная ответственность в сфере банковского кредитования.* — С. 69.

В статье рассмотрены проблемы административной ответственности в сфере банковского кредитования и предложены изменения в действующее законодательство для обеспечения защиты прав потребителей финансовых услуг.

Монсеев А. М. *Информационная безопасность допроса эксперта в режиме видеоконференции.* — С. 74.

Исследована проблема обеспечения информационной безопасности во время дистанционного досудебного расследования и судебного производства. Обосновано предложение относительно внедрения допроса эксперта в режиме видеоконференции. Рассмотрены правовые основания проведения процессуальных действий в дистанционной форме. Доказана целесообразность разработки и нормативно-правового закрепления общей стратегии обеспечения информационной безопасности процессуальных действий, **которые проводятся в дистанционном режиме.**

Титова Е. В. *Принцип равенства налогоплательщиков перед законом: вопросы совершенствования налогового законодательства.* — С. 80.

В статье проводится анализ определения принципа равенства плательщиков налогов перед законом, содержащегося в ст. 4 Налогового кодекса Украины. Отмечается, что в его содержании конкретно не указано на необходимость обеспечения равенства перед законом всех видов субъектов хозяйствования. На практических примерах показывается нарушение принципа равенства плательщиков налогов перед законом при применении налогового законодательства. Обосновывается необходимость координации принципа равенства плательщиков налогов перед законом с общими принципами осуществления хозяйственной деятельности, закрепленными в Хозяйственном кодексе Украины. В первую очередь с принципом равной защита государством прав всех субъектов хозяйствования (ч. 1 ст. 6 Хозяйственного кодекса Украины). Сформулированы конкретные предложения по уточнению формулировки принципа равенства плательщиков налогов перед законом в Налоговом кодексе Украины.

Щербакова Н. В., Ширнина А. Э. *Правовая характеристика процентов по денежным обязательствам.* — С. 86.

Статья посвящена анализу положений Гражданского кодекса Украины по вопросам применения положений по денежным обязательствам. Определена правовая природа процентов по денежным обязательствам на основании рассмотренных научных подходов и положений судебной практики. Представлено разграничение процентов за пользование чужими денежными средствами и процентов годовых от просроченной суммы по денежным обязательствам, разработаны предложения по совершенствованию законодательства в этой сфере.

Лешенко И. И., Лешенко Л. В. *Соборное уложение 1649 г. — проблемы нарушения симфонической преемственности в российском государстве.* — С. 92.

В статье определены и проанализированы основные нарушения в разных сферах симфонических церковно-государственных отношений, законодательно закрепленных в Соборном уложении. Нарушения 2-й основы симфонии властей, которые структурно зафиксированы в уложении, касались двух сфер: ограничения церковного суда и церковного имущества. Указанные нарушения сыграли определяющую роль не только в искажении диархического характера правления, но и в возникшем кризисе симфонии властей.

Васильева С. А. *Классификация хозяйственно-правовой ответственности.* — С. 99.

В статье на основе анализа юридических доктрин, существующих подходов и изучения законодательства исследуются проблемные вопросы классификации хозяйственно-правовой ответственности, необходимой для эффективного формирования правомерного поведения участников хозяйственных правоотношений. Рассмотрены различные подходы к дифференциации (разделению на составляющие виды в зависимости от определённых критериев такого деления) хозяйственно-правовой ответственности. В результате исследования, сформированы варианты классификации хозяйственно-правовой ответственности. Обоснована необходимость законодательного закрепления классификации такой ответственности.

Дучал О. Ф. *К вопросу о форме и содержании ипотечной закладной.* — С. 105.

В статье проведено обобщение действующего законодательства Украины, которое регулирует вопрос содержания и формы ипотечной закладной. Проведен анализ формы и содержания закладной. Предложены изменения к форме и содержанию закладной.

Шорохова Ю. С. *Общие вопросы относительно основных элементов налога на прибыль предприятий.* — С. 110.

Статья посвящена анализу законодательства, рассмотрению этапов становления налога на прибыль в Украине, исследованию различных точек зрения ученых для определения места налога на прибыль предприятий среди других налогов, в пополнении доходной части государственного бюджета Украины. Рассмотрены основные понятия «плательщик» и «прибыль».